1969

Perhaps the most interesting aspect of the data below is what
is not here. The Roper Center archive contains a great deal of
material from 1969 on Vietnam, the civil rights movement (not
represented here simply because it is too voluminous to do it
Jjustice in so small a space), education and business. There is
very little, however, on the moon landing, or on the death on
Chappaquiddick Island of both Mary Jo Kopechne and Ted
Kennedy’s presidential aspirations. And there is nothing at all

on Woodstock or on the three-day uprising against police by
gay patrons of the Stonewall Inn in New York City—now
regarded by many as the beginning of the gay rights movement.
Maybe, in 1969, some events did not seem as epochal as they
donow; and maybe others were so clearly epochal that nobody
found it necessary to ask what people thought about them.

—Lisa Ferraro Parmelee

Read, Rock, or Wear a Bikini

(But whatever you do, don’t join the Party)

Question: America has many different types of people in it. But we would like to know whether you think each of these different types of people
is more helpful or more harmful to American life, or don’t they help or harm things one way or the other?

Those responding more harmful

Members of the American
Communist Party

Student demonstrators
at colleges

People who don't
believe in God

Prostitutes 67%
Women who gossip all 64%
the time
Professors who are active in 63%
unpopular causes
Homosexuals 63%
Civil l‘lghtS 60%
demonstrators
People who picket against 590,

the war in Vietnam

Source: Survey by Louis Harris and Associates, September 1969,
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85%

Beatniks 54%

Working career women

46 %
with young children ?
Members of the John 45%
Birch Society
Young men with beards 43%
and long hair
Young people more interested 0%
in athletics than studies .
Lawyers who defend 36%

notorious criminals

Women who wear

bikini bathing suits 24%

Young people who spend most of | 3%
their time reading books

Young people who like

7%
rock 'n roll music

p—



Outstanding Accomplishment

Question: Of all the things that have happened anywhere in the
world during 1969, which is the most outstanding?

Top mentions

Moon flight/landing/man on |
moon/space program

49%

War in Vietnam/troop withdrawal/
Vietnam moratorinm

College protest riots i 6%

Note: The Mets winning the World Series was mentioned by 1% of the
respondents. L ' L
Source: Survey by the Gallup Organization, October 17-22, 1969,

Silent Majority

Question: President Richard Nixon says a silent majority of
American people support his Vietnam policies, and a vocal minor-
ity oppose them. Do you see yourself as closer to the silent majority
or the vocal minority?

Silent
majority Vocal

oca
minority

5%

Don't know
Source: Survey by CBS News, November 23-25, 1969.

Uncle Walter Tells It Like It Is

Question: Who is your favorite news commentator on television?

Walter Cronkite 3 29%
Chet Huntley and I
David Brinkley : 25%

Howard Smith and
Frank Reynolds

s

Source: Survey by Sindlinger and Company, December 18-22, 1969.

Baby Boom Burden

Question: Do you think there is a shortage of classroom space in
this community?

Yes
No

15%
Don't know

Source: Survey by the Gallup Organization. February 4-20, 1969.

Old Enough to Fight...

Question: Do you think that persons 18, 19, and 20 years old
should be permitted to vote, or not?

Yes, should
be permitted No,
to vote should not

3%
Don't know

Source: Survey by the Gallup Organization, October 30-November 4,
1969.

Still Waiting
Question: Looking ahead to 1990, that is 20 years from now, which
of these things do you think will have happened by then?
Top mentions

A cure for cancer will have

been found e

Our standard of living
will have doubled

We will be working a
three-day week

Expectation of life will

have risen to 100 years i

Russia and the west will be

living together peacefully sl

Note: Multiple responses were allowed.
Source: Survey by the Gallup Organization, October 30-November 4, 1969.
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